

## 2023年我国城乡居民大病保险惠及1156万人

据新华社北京4月3日电(记者彭韵佳)据国家医保局日前消息,2023年我国城乡居民大病保险报销惠及1156万人,人均减负7924元。为帮助亿万家庭缓解疾病医疗费用支出带来的经济风险,我国建立健全基本医保、大病保险、医疗救助三重制度综合保障体系,梯次减轻群众医疗费用负担。其中,大病保险是在居民医保基础上,进一步保障大病患者高

额医疗费用的制度安排。

据介绍,大病保险制度不需要单独申请参保,所有参加城乡居民基本医疗保险的群众都是大病保险参保人,不需要单独缴费。也就是说,近10亿居民医保参保人在定点医药机构发生医疗费用、进入大病保险费用段的,在实现“一站式”结算的地方可实现即时结算,自动享受相关待遇,无需专门申报。

目前,国家规定大病保险起付标准原则上不高于统筹地区居民上年度人均可支配收入的50%,支付比例不低于60%,居民医保叠加大病保险最高支付限额原则上达到当地居民人均可支配收入的6倍左右。对低保对象、特困人员和返贫致贫人口,大病保险起付标准降低50%,支付比例提高5个百分点,并取消最高支付限额。

## 习近平在参加首都义务植树活动时强调 全民植树增绿 共建美丽中国

李强赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正参加

新华社北京4月3日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平3日上午在参加首都义务植树活动时强调,清明前后,神州大地处处生机盎然,正是植树的好时节。今天我们一起种树,就是要号召大家都行动起来,积极参与植树造林,人人争当绿色使者、生态先锋,为建设美丽中国增绿添彩,共同谱写人与自然和谐共生的中国式现代化新篇章。

白河畔京冀首个跨界共建的森林公园内,具有良好的滨水生态条件。

看到总书记来了,正在植树的干部群众热情地向总书记问好。习近平向大家挥手致意,扛起铁锹走向植树地点,同北京市、国家林业和草原局负责同志以及首都干部群众、少先队员一起忙碌起来。

挥锹铲土、培土围堰、提水浇灌……习近平接连种下油松、黄栌、元宝枫、樱桃、红叶碧桃、侧柏等多棵树木。习近平一边植树,一边询问孩子们的学习生活、劳动锻炼情况。他强调,广大青少年是祖国的未来,从小要积极参加劳动、植树造林,把绿色的种子种进心里,养成尊重自然、热爱自然的意识,勤奋学习、锻炼身体、茁壮成长,德智体美劳全面发展,

努力成为国家栋梁。植树现场一派热火朝天的劳动景象,领导同志们同大家一起培土浇水,气氛热烈。

植树期间,习近平同在场的干部群众亲切交谈。他说,到中央工作后,他已连续17年参加首都义务植树活动。他指出,今年是新中国植树节设立45周年。全国人民坚持植树造林,荒山披锦绣,沙漠变绿洲,成就举世瞩目。同时要看到,我国缺林少绿问题仍然突出,森林“宝库”作用发挥还不够充分。增绿就是增优势,植树就是植未来。要一茬接着一茬种,一代接着一代干,不断增厚我们的“绿色家底”。

习近平强调,绿化祖国要扩绿、兴绿、护绿并举。扩绿,就是要科学推进大规模国土绿化,适地适树、适时

适法,种一棵活一棵,造一片成一片。兴绿,就是要注重质量效益,拓展绿水青山转化为金山银山的路径,推动森林“水库、钱库、粮库、碳库”更好联动,实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。护绿,就是要加强林草资源保护,做好防火工作,深入开展重大隐患排查整治,守护来之不易的绿化成果。三北地区是国土绿化的主战场,要把更多力量集中到“三北”工程建设上来,筑牢北疆绿色长城。

习近平指出,绿化祖国要人人尽责。要畅通群众参与渠道,创新尽责形式,发挥好林长制作用,把各方面力量调动起来,推动全民义务植树不断走深走实。

在京中共中央政治局委员、中央书记处书记、国务委员等参加植树活动。

本报讯(河南日报记者 归欣 张笑闻)4月3日,全省第十二期“三个一批”项目建设活动举行。省委书记楼阳生作批示,省长王凯出席并讲话。

楼阳生在批示中指出,发展新质生产力是激发新动能、塑造新优势的关键所在,也是抢抓新时代推动中部地区崛起历史机遇、融入和服务新发展格局的迫切需要。全省上下要深入贯彻习近平总书记在新时期推动中部地区崛起座谈会上重要讲话精神,坚持向新而行、以质取胜,聚焦一流创新生态构建完善,聚焦现代产业链群培育壮大,聚焦新型基础设施支撑,聚焦数字化转型和绿色低碳转型,持续加强项目工作,以提升项目带动力来加快发展新质生产力、打造硬核竞争力。要在保证工程质量和施工安全的前提下,抢时间、抓进度、提效率,形成更多实际投资量和实物工作量,为确保上半年“双过半”和全年目标任务全面完成夯实基础。

王凯强调,要抢抓新时代推动中部地区崛起的历史机遇,推进大通道大枢纽建设,提升河南发展位势,为发展新质生产力提供重大支撑。要加快建设四港联动体系,全面提升现代化综合交通枢纽能级。坚持把郑州航空港区作为全省枢纽经济的核心动力源,加快空港、铁路港、公路港、出海港联动体系建设,大力发展内陆型多式联运,增强郑州在新发展格局中的全球坐标、全国支点地位。建强洛阳、商丘、南阳全国性综合交通枢纽,完善区域性综合交通枢纽城市网络,构建一核引领、多极支撑、协同联动的枢纽城市体系。要加快“公转铁”“公转水”,推动运输结构优化调整。完善铁路物流基地布局,加快铁路专用线进企入园,做优高铁货运试点,建设具有世界一流港航基础设施、一流航运技术装备的现代化港口,大力发展“铁水联运”,优化接驳方式、提升衔接效率,实现公、铁、水多种运输方式高效转换、优化组合。要加快交通链与供应链、产业链融合发展,推动物流提质增效降本。统筹规划布局港口、陆港、空港、口岸等货运枢纽,加强物流园区与开发区布局衔接,因地制宜发展航空物流、冷链物流、电商快递等特色物流,推动物流深度嵌入企业生产销售全链条,提高物流绿色化水平,加快培育物流“豫军”。要统筹推进发债项目建设,完善工作机制,加强项目调度,坚持督帮一体,健全监管长效机制,切实把民心工程建成优质工程。

王凯还到周口港区中心港区中心作业区一期工程项目工地参加开工活动,到益海嘉里(周口)现代食品产业园察看投产项目进展情况,听取绿色船舶产业基地规划建设情况汇报,并深入商水县实地调研印染业发展情况。他强调,要以打造中原出海新通道为契机,立足产业优势,优化整合资源,强化创新驱动,加强与国内外知名行业企业对接合作,加快规上工业企业研发活动和数字化转型全覆盖,推动产业高端化智能化绿色化发展,为构建现代化产业体系、建设制造业强省作出更大贡献。

会上,省发展改革委通报全省“三个一批”项目建设、临港产业发展规划编制和增发国债项目推进情况,省商务厅通报全省招商引资工作情况。周口市、平顶山市、新乡市分别汇报内河航运发展、“三个一批”项目建设情况,签约、开工、投产企业代表发言。

省领导孙梅君、孙守刚、江凌、安伟、张建慧、张敏、刘尚进出席活动。此次“三个一批”项目建设活动主会场设在周口市,各省份、各产业园区、航空港区设分会场。据介绍,此次活动全省共签约项目660个,总投资5127.2亿元;开工项目1056个,总投资3461亿元;结转投产项目848个,总投资7979亿元。

## 向新而行提升项目带动力 以质取胜发展新质生产力

楼阳生作批示 王凯讲话

## 全市共申报项目76个总投资336亿元

张建慧在全省第十二期“三个一批”项目建设活动上作交流发言 吉建军参加活动

本报讯(记者王艳 王晨)4月3日,全省第十二期“三个一批”项目建设活动举行。根据省委、省政府统一安排部署,此次活动主会场设在周口市。市委书记张建慧代表我市作交流发言。市长吉建军参加活动。

张建慧介绍了我市“三个一批”项目建设和内河航运发展情况。他说,周口市坚定践行“项目为王”理念,深入开展“三个一批”活动,以高质量项目推动高质量发展,第十一期“三个一批”项目履约率、开工率、投产达效率均居全省前列。今年1月至2月,工业投资、一般公共预算收入增速均居全省第二位,规上工业增加值、固定资产

投资、工业用电量增速分别高于全省平均水平2.3个、7.4个、5.6个百分点。在具体工作中,我们坚持抓实五个清单,一季度竣工投产重点产业项目27个、总投资91亿元,实施智能化改造项目60个、已完成投资19.4亿元,在建重点产业项目63个、完成投资202.33亿元,新开工重点产业项目111个、完成投资142.3亿元,新签约重点产业项目109个、总投资420.46亿元,确保一季度“开门红”。坚持抓好港航项目,加快发展临港商贸业、临港制造业,在去年集装箱吞吐量实现从4万标箱到10.5万标箱历史性跨越的基础上,今年1月至2月集装箱吞吐量

已达1.6万标箱,益海嘉里年加工200万吨玉米、140万吨大豆等6个项目集中投产,绿色智能船舶产业基地项目加快推进,确保枢纽经济加快发展。坚持抓细要素保障,集中开展项目用地报批,常态化开展银企对接,强力推动专项债争取,建立“周调度、月推进、季观摩”工作机制,持续强化用地、资金等要素保障,确保项目建设顺利推进。

张建慧表示,周口将认真落实本次会议会议精神,持续保持“人一之、我十之”的竞赛态势和“一天当作两天用”的拼抢状态,全力以赴抓项目、扩投资,为全省发展大局作出周口贡献。

据了解,在全省第十二期“三个

一批”项目建设活动中,我市共申报项目76个,总投资336亿元,其中签约一批项目31个,总投资134.7亿元;开工一批项目45个,总投资201.3亿元;投产一批项目,经前期开工项目转化生成。这些项目涵盖生物医药、电子信息、新材料、食品加工、现代物流、临港基础设施等领域,质量高、体量大、前景好、带动性强,必将进一步推动我市主导产业壮大成势,促进产业链提质增效,为现代化周口建设筑牢坚实支撑。

市领导路培果、马剑平、吴兵、田林、秦胜军、刘颖、宋力参加活动。①6

## 以高质量项目推动高质量发展

□ 本报评论员

项目兴则产业兴,产业兴则经济兴,经济兴则周口强。4月3日,全省第十二期“三个一批”项目建设活动在我市举行。全市上下要以此次活动为牵引,坚定践行“项目为王”理念,持续抓项目、促投资、增动能,全力以赴推动项目建设提质增效,为现代化周口建设增势赋能。

发展是硬道理,项目是硬支撑。我市第十一期“三个一批”项目履约

率、开工率、投产达效率均居全省前列。今年1月至2月,我市工业投资、一般公共预算收入增速均居全省第二位,规上工业增加值、固定资产投资、工业用电量增速分别高于全省平均水平2.3个、7.4个、5.6个百分点。从某种程度上说,一个重大项目就是一个新的经济增长点,一批重大项目就能构成新的经济增长极。

抓好高质量项目建设,就是抓住了地方经济工作的生命线。今年以来,

全市上下紧盯竣工投产项目、智能化改造项目、在建重点项目、开工建设项目、招商引资项目,抓实五个工作清单,确保一季度实现开门红;加快发展临港商贸业和临港制造业,确保枢纽经济健康发展;在强化用地保障、资金保障、机制保障方面抓实抓细,确保项目建设顺利进行,持续营造大抓产业、大抓项目的浓厚氛围。

项目建设是引领地方高质量发展的重要引擎,过去的发展依靠项目建设,未来的发展仍然离不开项目建

设。此次活动中,周口中心港200万标箱智能化小集作业区、疏港铁路专用线、沙颍河航运信息中心三大标志性工程,是全省“两河两港”建设的重大项目。项目的质量越来越高,投资额越来越大,抓住、抓好、抓稳重大项目,就是抓住了地方高质量发展的“牛鼻子”。随着这些重大项目的投产达产,周口这艘远航巨轮就会在千帆竞发、百舸争流的激烈竞争中行稳致远。

(下转第二版)

## “为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动视频动员会召开

本报讯(记者 刘昂)4月2日,“为人民履职、为中原添彩·人大代表在行动”主题活动视频动员会在郑州召开。市人大常委会主任吴刚,副主任闫立超、程新华、刘建中、杨雪芹、孙鸿俊、祁永亮及秘书长张继宏在周口分会场出席会议。

会议指出,开展主题活动是我省贯彻落实习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度重要思想的重要举措,是服务中国式现代化建设河南实践的实际需要,是践行全过程人民民主的生动实践。要深化思想认识,提高政治站位,增强开展主题活动的责任感使命感,把习近平总书记的重要指示要求贯彻到主题活动各方面全过程,确保主题活动始终保持正确政治方向。要准确把握工作重点,聚焦提高代表履职能力、服务高质量发展、办好民生实事、提升建议办理质效、推进基层治理等五个方面,提高开展主题活动的

针对性实效性,确保主题活动取得实效,在在的效果。要切实加强组织实施,按照“分级负责、全面覆盖”的原则,省人大牵头组织,市人大协调督办,县乡人大抓好具体实施,形成“四级人大联动、五级代表参与”的工作格局,凝心聚力,积极作为,为现代化河南建设贡献智慧力量。

据悉,主题活动将贯穿2024年全年,内容涵盖组织学习培训、开展代表履职、督办重点建议、办好民生实事、打造产业代表联络站、建好用好全过程人民民主基层示范点等,并将结合庆祝河南省人民代表大会成立70周年,在全省各级人大通报表扬一批为人民履职、为中原添彩的模范代表,更好地激发代表干事创业、履职尽责的积极性,形成全省各级人大代表上下联动、同题共答的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

部分人大代表及市、县、乡人大有关负责同志发言。①6



### 视觉新闻

大康县锅炉产业孵化园项目总投资10亿元,主要入驻锅炉、压力容器等装备制造企业。目前,该园区已有11家公司入驻,年产值3亿元,利税2500万元。图为已入驻园区的企业车间内,技术人员正在操控机器人进行焊接工作。 记者 王映 摄

